



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΛΟΝΔΙΝΟ  
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Λονδίνο, 4 Οκτωβρίου 2024

**A. Επισήμανση «not for EU» για τρόφιμα προϊόντα λιανικής πώλησης στη Μεγάλη Βρετανία, Β. Προϊόντα λυκίσκου**

---

**A. Επισήμανση «not for EU»**

Με πρόσφατη ανακοίνωσή του (30 Σεπτεμβρίου), το β/Υπουργείο Περιβάλλοντος, Τροφίμων και Αγροτικών Υποθέσεων (DEFRA) ανακοίνωσε την επ' αόριστον αναβολή της υποχρεωτικής επισήμανσης όλων των κρεάτων και γαλακτοκομικών προϊόντων που πωλούνται στη Βρετανία με την ένδειξη «όχι για την ΕΕ». Η πολιτική αυτή, που είχε προγραμματιστεί να τεθεί σε ισχύ την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2024, ανεστάλη λόγω των έντονων ανησυχιών που εκφράστηκαν κατά μήκος όλης της εφοδιαστικής αλυσίδας, από τους παραγωγούς έως και τους προμηθευτές. Ειδικότερα, σύμφωνα με τη β/Ομοσπονδία Τροφίμων και Ποτών, το κόστος συμμόρφωσης με τις νέες απαιτήσεις σήμανσης για τη βιομηχανία είχε υπολογιστεί ότι θα ανέλθει έως και τις 250 εκατ. λίρες ετησίως, ασκώντας σημαντική πίεση στις αγοραστικές τιμές.

Υπενθυμίζεται ότι η συγκεκριμένη απόφαση, η οποία είχε ληφθεί υπό την ηγεσία της κυβέρνησης των Συντηρητικών, είχε ως στόχο να αποτρέψει την παράκαμψη των τελωνειακών ελέγχων της ΕΕ μέσω της Βόρειας Ιρλανδίας, η οποία διατηρεί ανοιχτά σύνορα με τη Δημοκρατία της Ιρλανδίας. Βάσει του Πλαισίου Windsor, από τον Οκτώβριο του 2023, όλα τα κρέατα και γαλακτοκομικά προϊόντα που αποστέλλονται από τη Βρετανία στη Βόρεια Ιρλανδία φέρουν την ετικέτα «not for EU». Η απόφαση για την επέκταση της επισήμανσης σε όλη τη Βρετανία ήταν μέρος της συμφωνίας που επιτεύχθηκε με το Δημοκρατικό Ενωτικό Κόμμα τον Ιανουάριο του 2024. Σύμφωνα μάλιστα με αυτή, λοιπά τρόφιμα, όπως φρούτα και λαχανικά, ψάρια και σύνθετα τρόφιμα (π.χ. πίτσα) θα έπρεπε να φέρουν την ίδια επισήμανση αρχής γενομένης τον Ιούλιο του 2025. Σημειώνεται ότι στις αρχές τ.έ. είχε πραγματοποιηθεί διαβούλευση με τα ενδιαφερόμενα μέρη, αλλά τα αποτελέσματα δεν δημοσιοποιήθηκαν ποτέ, αφήνοντας τις επιχειρήσεις σε αβεβαιότητα. Κλαδικοί φορείς, όπως η National Farmers' Union και η Dairy UK, είχαν εκφράσει έντονη κριτική για τον χειρισμό της κατάστασης, ζητώντας είτε την εγκατάλειψη της πολιτικής είτε την αναβολή της για έξι μήνες.

**B. Προϊόντα λυκίσκου**

Η κυβέρνηση του ΗΒ έχει θεσπίσει κανονιστικό πλαίσιο ως προς την παραγωγή, πιστοποίηση, εισαγωγή και εξαγωγή προϊόντων λυκίσκου. Τα εν λόγω πρότυπα αφορούν παραγωγούς, κατασκευαστές, λιανοπωλητές και διανομείς στη Μεγάλη Βρετανία (Αγγλία, Σκωτία, Ουαλία) καθώς και όσους εμπλέκονται σε εμπόριο με την ΕΕ και τη Βόρεια Ιρλανδία.

Σύμφωνα με το κανονιστικό πλαίσιο, όλα τα προϊόντα λυκίσκου στη Μ. Βρετανία πρέπει να πληρούν τα πρότυπα εμπορίας και να πιστοποιούνται από εγκεκριμένα κέντρα πιστοποίησης, εκτός από μικρές ποσότητες για προσωπική χρήση ή χρήση από ζυθοποιεία. Η σήμανση κάθε συσκευασίας πρέπει να περιλαμβάνει την περιγραφή του προϊόντος, την ποιικιλία και τον αριθμό πιστοποιητικού. Εάν μεταπωλούνται μετά από διαχωρισμό, τα έγγραφα πρέπει να περιέχουν πληροφορίες για το βάρος, την προέλευση και την επεξεργασία.

Μέχρι τον Φεβρουάριο του 2027, οι εισαγωγές λυκίσκου στην Μεγάλη Βρετανία απαιτούν πιστοποιητικά από την ΕΕ. Στη Βόρεια Ιρλανδία, οι εισαγωγές λυκίσκου ακολουθούν παρόμοια διαδικασία με την ΕΕ. Οι λυκίσκοι εκτός ΕΕ που εισέρχονται στη Βόρεια Ιρλανδία μέσω της ΕΕ απαιτούν βεβαίωση σε περίπτωση διαχωρισμού πριν από την είσοδο σε "ελεύθερη κυκλοφορία" (τελωνειακή επεξεργασία και καταβολή δασμών/ΦΠΑ) ή τιμολόγιο εάν ο διαχωρισμός ακολουθεί.